

决定孩子一生的不是学习成绩，而是健全的人格修养

尊敬的各位家长、师长，亲爱的各位同学：

大家好！

今天和大家沟通的内容是在读了蔡元培先生的《中国人的修养》一书后受到的启示：决定孩子一生的不是学习成绩，而是健全的人格修养！

一个孩子从小接受的教育会影响他之后的发展道路，基础教育（K12）中，家庭教育、学校教育、社会教育三者有机的结合才能形成好的教育。但恕我直言，学校、社会、家庭教育有机结合中最薄弱的，最需要反思的是家庭教育，是父母自己。因为现在很多父母认为家庭教育就是开发学生的智力，不要输在起跑线上，对孩子人格成长的关心程度大大降低，并且这其中还伴随着无底线的溺爱。

试想如果一个孩子缺少对生命的认知，遇到挫折就容易产生轻生的念头，遇到批评就胡搅蛮缠的为自己找理由，而有的家长却在这个时候为孩子寻找借口和辩解，极力放大自己孩子的优点，苛刻地寻找别人不足，这样的家庭教育我不敢认同。试想如果一个孩子没有实现梦想的愿望，对自己的未来迷茫困惑，有些孩子不懂得保护自己，读到博士依然被不法分子蒙骗拐卖，有些孩子不会与别人分享，即使很富有也感觉不到快乐，所以这样的孩子即使门门功课优秀又能怎样？

当今，我们应该改变传统的教育观念，这种改变应该从父母开始，从老师开始。正确的家庭教育应该是：我们父母、师长帮助孩子建造一个良好的人生平台，让孩子拥有健全的人格修养，懂得做人，懂得成功的真正含义，只有这样的孩子才明白学习是自己的事，才懂得珍惜时间，热爱学习。所以真正的家庭教育是父母转变了观念，孩子才能获得更良好的教育，终生受益。

蔡元培先生在《中国人的修养》一书中强调决定孩子一生的不是学习成绩，

而是以下八点，我总结下来与大家共勉：

第一，让孩子树立乐观向上的心态。我们要让孩子保持一颗平常心，接受现实是走向乐观的第一步。培养乐观的性格，让孩子坦然面对生活中的不幸，不要把父母的焦虑，老师的焦虑转嫁给孩子，一个学生过度焦虑就不可能发挥其应有的能力。

第二，让孩子学会感恩，懂得宽容。尚德师生行动指南的第一条就是对人感恩，我们做父母、老师的要懂得心胸狭窄只会让一个人痛苦，拥有爱心，就有了求知求美的动力，懂得感恩才会成长。搞恶作剧的孩子容易惹祸，有暴力倾向的孩子迟早会吃苦头，不依不饶的人会给自己生活带来烦恼和痛苦。

做了几十年的校长，我接待过很多家长的投诉，我真诚地告诉大家，只有理解教育才能产生奇迹，真情实感的师生情感才能建立，也让尚德的孩子真正学会感恩，学会宽容。

第三，培养孩子直面挫折的勇气。当下培养孩子的意志力不容忽视，对挫折陌生的孩子很难融入社会。可以夸奖你的孩子但不要过度，让他们勇于正视失败他们才会懂得坚强，珍惜生命，热爱生活。

第四，教会孩子自我保护。我们要教会孩子一些安全常识，冷静应对伤害。依赖感很强的孩子，总免不了“摔跤”，过分的保护就等于“伤害”，何况溺爱呢？从小不断提高孩子的“免疫力”，才能使他们从容面对并抵制诱惑。

第五，让孩子敢于梦想。有梦想才有创造，要善待孩子的兴趣，催促孩子有梦并向梦想迈进。

第六，培养孩子良好的沟通技巧。懂得社交礼仪的孩子，能拥有好人缘。非常得体的自我表述是最能引起别人的兴趣和注意。尊重他人，就是尊重自己，能

够勇于承认错误不寻找借口的孩子错误就已经改了一半。学会倾听是最具有魅力的人，更为可贵的是与他人叙说不夸大，不说谎，懂得体贴他人，理解他人。

第七，教会孩子合理使用钱财。要让孩子从小学会使用零花钱，长大才有对钱的概念，一定“授之以渔”才行。纠正孩子盲目攀比和虚荣，从小让孩子懂得虚荣的人在今后人生中永远干不了大事和幸福的事。

第八，帮助孩子正确地认识自我。鼓励孩子主动与人交往，学会欣赏别人，懂得“舍得”，发现自己的优点和不足，永远学会面对真实的自己。

尊敬的各位家长、师长、亲爱的各位同学，蔡元培先生提出的这八个关键点给了我们很多的启示，让我们共勉，一起改变我们在现实生活中家庭教育与学校教育存在的误区，共同营造良好的教育，让我们的学生拥有幸福人生！

姜晓勇

2019年4月28日